
KOMPETENCE
PRO ŽIVOTprosinec

2012

O PROJEKTU

Kompetence pro život je název v České republice ojedině-
lého projektu, který nabízí učitelům a jejich žákům rozvoj 
měkkých dovedností zajímavým a zábavným způsobem. 
Nabízené know-how bylo zpracováno ve spolupráci s 
učiteli základních a středních škol, i vývojáři a lektory 
měkkých dovedností z oblasti vzdělávání dospělých, a je 
tak šité na míru vybraným školním předmětům i kompe-
tencím. Snahou je, aby se výstupy projektu Kompetence 
pro život staly pomocníkem učitelů na všech základních a 
středních školách v České republice.
 
Projekt byl zahájen na podzim roku 2010 a ukončen bude 
v roce 2013. Do konce projektu bude předána přibližně 
sedmi stovkám pedagogů kompletní metodika k rozvoji 
šesti klíčových kompetencí žáků, včetně originálních 
výukových videoprogramů z českého školního prostředí. 
Projekt je realizován ve spolupráci s Ministerstvem 
školství, mládeže a tělovýchovy a spolufinancován ze 
zdrojů Evropského sociálního fondu prostřednictvím 
Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschop-
nost a státního rozpočtu České republiky.

Aktuality
 z projektu k rozvoji 
žáků a jejich učitelů

PŘIPRAVILI JSME SOUTĚŽ PRO ŽÁKY I STUDENTY
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cz Projekt Kompetence pro život se 

začíná přibližovat ke svému závěru. 
Ještě před tím, než začneme někdy 
před prázdninami bilancovat a 
sčítat úspěchy, připravili jsme dílčí 
výčet toho nejzajímavějšího, co se 
zejména během posledního 
půlroku událo. 
Kromě několika základních infor-
macích o projektu (detailnější 
informace naleznete na webových 
stránkách www.kompetenceprozi-
vot.cz) si ve druhém čísle projekto-
vého zpravodaje můžete přečíst o 
soutěži pro žáky základních škol a 
studenty středních škol, kterou 
jsme připravili pro podzimní měsí-
ce, anebo třeba názor jednoho z 
lektorů, jenž se mnohokrát setkal 
během projektu s učiteli základních 
i středních škol. Přejeme pěkné 
čtení a prohlížení, třeba výtvorů 
šikovných žáků.

EDITORIAL

Připravili jsme soutěž pro žáky i 
studenty

O setkávání s učiteli základních a 
středních škol

Z názorů našich kolegů 

Z OBSAHU

Hned na začátku září byla spuš-
těna na webových stránkách 
Jabka ve škole (

) tříměsíční soutěž pro 
aktivní žáky základních škol či stu-
denty středních škol, kteří chtějí 
poznávat nové věci a mají zájem 
o  dění  ko lem 
sebe. Soutěž, jež 
nebyla založena 
tolik na vědomost-
ních otázkách, ale 
spíše na kreativi-
tě, logickém uva-
žování či doved-
nostech žáků a 
studentů spolu-
pracovat, vyvr-
cholila v listopadu 
a následující měsíc prosinec se 
pak nesl v duchu nadělování.  
„Na Mikuláše jsme navštívili měs-
to Bruntál, kde jsme slavnostně 
předali absolutnímu vítězi Alexi 
Krejsovi hlavní cenu PlayStation 
3 s podpisem Usaina Bolta,“ říká 
Vendula Jasioková, která soutěž 

www.jabka-
veskole.cz

spoluorganizovala. „Při potlesku 
všech spolužáku ve třídě převzal 
nervózní vítěz Alex diplom, cenu 
a drobné upomínkové předměty. 
Naše kroky pokračovaly na další 
základní školu v Bruntále, kde 
jsme navštívili třídu Michala 

Hájka a předali cenu 
za 2. místo v kate-
gorii 4. – 5. třída,“ 
uvádí dále.

Těsně před vánoč-
ními svátky pak byly 
předány ceny dal-
š í m  v í t ě z ů m  a  
vítězkám z ostrav-
ských ško l .  Do 
jiných měst ceny 

putovaly v balíčku poštou.  „Pro 
třídy oceněných soutěžících jsme 
si připravili ukázku ze soutěže, a 
tak se všichni, včetně učitelů, 
mohli vcítit do role soutěžících.

Pokračování na str.3... 



O SETKÁVÁNÍ S UČITELI ZÁKLADNÍCH A STŘEDNÍCH ŠKOL

Jedním z lektorů z projektového týmu, kteří se pravidelně setkávají s učiteli základních a 
středních škol, je Stanislav Knob, jenž v projektu funguje také jako vývojář nových aktivit pro 
žáky. Zeptali jsme se ho na jeho postřehy, které mohou být zajímavé také proto, že sám jako 
středoškolský učitel nějaký čas působil.  

Co si myslíš o učitelích a jejich vztahu k vlastnímu sebevzdělávání? 
Učitelé jsou poměrně náročnou cílovou skupinou vzdělávání. Zpravidla se jedná o studijní 
typy. Díky penězům z Evropské unie již prošli celou řadou školení, která ne vždy naplnila 
jejich očekávání, a proto jsou zpravidla k dalšímu vzdělávání spíše skeptičtí. Situaci 
neuklidňuje ani fakt, že post ministra školství je jedním z nejčastěji obměňovaných v 
českých vládách. Téměř každý ministr místo návaznosti volí cestu rychlé změny, kterou 
zpravidla nevysvětlí těm, kteří ji mají realizovat v praxi. Školství trpí dlouhodobě podfinanco-
váním z hlediska průměru v Evropské unii a peníze se shánějí, kde se dá. Nejčastěji 
zapojením do celé řady projektů. Učitelé cítí nelibě, že věnují více času projektům, než 
samotné přípravě na hodiny. 

Naznačuješ, že mezi učiteli panuje spíše 
„špatná nálada“. O některých možných 
příčinách jsi už hovořil, jsou ještě nějaké 
další?
Neblahý vliv na náladu školského personálu 
má také současná nálada ve společnosti a 
krize rodiny. Rodiče odkládají své děti do škol 
na převýchovu. Škola se nemůže vzdát 
svého vlivu na výchovu dětí, jejíž součástí 
vzdělávání určitě je, ale jen těžce může 
nahradit nedostatečnou péči ze strany rodičů. 
Konflikty s žáky a jejich rodiči vnímají učitelé 
jako nejzásadnější problém své praxe a 
zejména v této oblasti by se rádi vzdělávali. 
Domnívám se, že více energie je lepší 
věnovat prevenci než samotným technikám 
zvládnutí již vyhroceného konfliktu. Součástí 
prevence je, podle mého názoru, diagnostika 
i využívání metod, které odpovídají potřebám 
žáků. Učitelé to jistě ví, nicméně ne vždy z 
různých důvodů s těmito přístupy dostatečně 
pracují. Diagnostiku a evaluaci nepoužívají v 
podstatě vůbec. Při užívání kreativnějších 
přístupů ve výuce jim často chybí propraco-
vaná zpětná vazba od studentů, odpověď na 
otázky: Proč jsme to dělali? Co jsme se naučili? U mnohých učitelů stále převládá přístup 
naučit (předat všechny potřebné informace) místo naučit učit se. Učitelé stále přejímají 
odpovědnost nad vědomostmi žáků, jsou pod tlakem skutečnosti, že to či ono budou 
potřebovat na střední škole, u maturity nebo na vysoké škole. V učebním procesu mají 
přitom spoluzodpovědnost za výsledek všechny zúčastněné strany: žáci, rodiče i učitelé.

Projekt Kompetence pro život je částečně zaměřen také na rozvoj měkkých či 
didaktických dovedností pedagogů.  Jak setkání s učiteli probíhalo v praxi?  
Otevřenější k novým metodám ve výuce jsou, podle našich zkušeností, zpravidla učitelé 
menších škol, v menších městech nebo na vesnicích a také učitelé speciálních a praktic-
kých tříd či pracovníci ve školství, kteří v životě zastávali i jinou než učitelskou profesi. 
Domnívám se, že učitelé z menších obcí trpí méně neskromností, často nebývají tak 
vytížení v celé řadě projektů a akcí. Pedagogové ze speciálních a praktických tříd jsou 
neustále nuceni hledat nové metody výuky pro žáky s různými potřebami vzhledem k jejich 
omezením. Námětů je stále docela málo, a proto jsou vděční za pomocnou ruku, kterou 
naše metody pro rozvoj kompetencí rozhodně jsou. Nerozlišují totiž mezi nadanými a méně 
nadanými, jejich cílem je zapojit do práce co nejpřirozeněji všechny. Lidé, kteří přicházejí do 
škol po letech praxe, např. jako učitelé odborného výcviku, nebo odborníci na daný obor 
(biologie, historie, ekonomie), a znají jiné pracovní prostředí a podmínky, zpravidla 
nepřeceňují své pedagogické znalosti a rádi se dozví něco nového. I mezi ostatními učiteli je 
možné najít celou řadu aktivistů, kteří nesložili v jejich složité situaci ruce do klína a snaží se 
hledat řešení, jak vyhovět všem požadavkům na ně kladeným.

Pokračování na str.3... 
www.kompetenceprozivot.cz
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O projektu také v Učitelských 
novinách
V Učitelských novinách (č. 29/2012) 
vyšel dvoustránkový článek pojed-
návající o projektu Kompetence pro 
život. Napsala ho Jaroslava Štefflo-
vá a nese název Vštěpuje škola 
žákům kompetence potřebné pro 
život? Čtenář se v něm dozví nejen 
řadu zajímavých informací o 
projektu, ale především názory lidí, 
kteří celou myšlenku rozvoje 
měkkých kompetencí na základ-
ních a středních školách podporují. 
Hana Krbcová, jednatelka a gene-
rální ředitelka společnosti ČEZ 
Správa majetku, například uvedla, 
že zaměstnanec, který si dostateč-
ně osvojil měkké kompetence bývá 
o 20 až 40 % výkonnější. Celý 
článek je k dohledání na webových 
stránkách projektu.

Tréninky pro pedagogy jsou 
akreditovány 
Všechny tréninky, které jsou 
realizovány v projektu, byly akredi-
továny Ministerstvem školství v 
systém dalšího vzdělávání  peda-
gogických pracovníků. 

Otestujte se
Na stránkách projektu Kompetence 
pro život postupně přibývají jedno-
duché sebehodnotící testy, pomocí 
kterých můžete zjistit, jak jste na 
tom s některými svými měkkými 
dovednostmi. Výsledky absolvova-
ných testů samozřejmě nepředsta-
vují definitivní „vědeckou“ výpověď. 
Slouží pouze jako orientace k 
lepšímu sebepoznání a jako podnět 
k zamyšlení, zda by s tím nešlo 
něco udělat. 

STRUČNĚ



O setkávání s učiteli základních a středních škol
...dokončení ze str.2 

Je ještě něco, co jsi zjistil o českých učitelích na základních a středních školách? 
Z hlediska typologie MBTI, která učitele zaujala, jsme se například dozvěděli, že poměrně 
častým typem mezi pedagogy je kombinace INFJ, která je jinak v populaci považována za 
nejvzácnější. Zjistili jsme, že typy NF podstatně častěji vykazovaly počáteční stádia 
syndromu vyhoření. Tato skutečnost zarážela o to více, že se zpravidla jednalo o mladé 
kantory s praxí do šesti let. Přicházeli do školství s celou řadou ideálů, které se jim podařilo 
realizovat pouze ve velmi omezené míře. U typu SJ převládaly ženy s dlouholetou praxí, 
které ne vždy byly zcela ochotné měnit své zaběhnuté postupy. Do jisté míry je to samozřej-
mě jen dobře. Vždy je dobré navázat na to, co se osvědčilo. Setkali jsme se však i s učiteli, 
kteří nebyli se svou prací spokojeni a nebyli ochotni svou situaci změnit.
Z hlediska učebních stylů zpravidla převládaly reflektující typy s častými kombinacemi s 
pragmatickým a teoretickým stylem. V testech kompetencí vykazují učitelé velmi dobré 
výsledky až na kompetenci v komunikaci v cizím jazyce, samozřejmě kromě učitelů jazyků. 
Tuto skutečnost však nevnímají zásadně tragicky a podle jejich slov jim nijak zásadně 
nebrání ve vykonávání profese učitele. Zážitková pedagogika dokázala vykouzlit úsměv na 
tvářích v podstatě všech účastníků našich kurzů. Mimochodem, test čtrnácti klíčových 
kompetencí si můžete vyzkoušet na www.mamenato.cz.

www.kompetenceprozivot.cz

3

Připravili jsme soutěž pro žáky i studenty
...dokončení ze str.1

Díky návštěvě třídních kolektivů oceněných účastníků soutěže jsme získali pozitivní zpět-
nou vazbu k celé soutěži, jejíž pořádání bylo pro nás novou zkušeností. Jsme rádi, že jsme 
dokázali zaměstnat školáky a studenty inspirativními aktivitami a přiměli je vyzkoušet si, jak 
jsou na tom s některými z klíčových kompetencí,“ vzpomíná Jasioková.
 
A co připadalo soutěžícím nejsložitější? Byly to logické úlohy a kvízy či vědomostní otázky. 
Nejvíce se jim pak líbily tvůrčí úkoly, kdy žáci tvořili a vyráběli, často za pomoci celé rodiny. S 
výtvory, které měli soutěžící za úkol vyfotit a vložit na web, se můžete seznámit na webu 

 (sekce aktuality). www.jabkaveskole.cz

Podívejte se na několik výtvorů 
žáků a studentů, které nám 
poslali během soutěže Jabka ve 
škole. 



Z NÁZORŮ NAŠICH KOLEGŮ

„V uplynulých měsících se Vysočina Education, naše krajská vzdělávací 
organizace pro učitele, zapojila do realizace projektu, který může mít 
systémový vliv na rozvoj měkkých kompetencí žáků na základních a 
středních školách. Jedná se o projekt Kompetence pro život, který v sedmi 
krajích ČR realizuje společnost RPIC-ViP. Věříme, že se jedná o začátek 
procesu, na jehož konci budou tyto programy k dispozici učitelům a žákům 
ve všech školách. V našem Kraji Vysočina chceme v této věci dále aktivně 
spolupracovat.“

Roman Křivánek, ředitel Vysočina Education Jihlava

"S manuály vytvořenými v rámci projektu pracuji velmi ráda. Vyhovuje mi, 
jak jsou sestavené. Těší mě, když mám možnost využívat metody, které 
aktivizují samostatné myšlení žáků a dávají příležitost vyniknout i těm 
žákům, kteří se během „klasické“ výuky příliš neprojevují."

Hana Strádalová, Střední škola společného stravování, Ostrava - 
Hrabůvka

"Manuály slouží jako výborná „kuchařka“ pro všechny, kteří mají zájem děti 
víc zapojit do výuky. Materiály pomohou nejen začínajícím pedagogům, ale 
i zkušeným odborníkům, jimž se může zdát, že jim docházejí nápady nebo 
by chtěli své aktivity obměnit. Nemalý význam přináší fakt, že většina 
cvičení je již prakticky vyzkoušená nadšenými pedagogy, kteří se o své 
zkušenosti prostřednictvím projektu podělili.“ 

Lenka Drahotuská, ZŠ nár. umělce P. Bezruče, Frýdek Místek

„Zatím jsem vyzkoušela především náměty pro matematiku. To, že se 
setkávají s pozitivním ohlasem žáků, pro mne není překvapením. Pracuji 
na mezinárodní škole, kde je dynamický styl výuky, zapojující žáky, prefe-
rován.”

Aggeliky Karsinou, 1st International School of Ostrava - základní 
škola a gymnázium, s.r.o.
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Kontakty 
RPIC – ViP s.r.o.,Výstavní 2224/8, 709 00 Ostrava – Mariánské Hory
www.kompetenceprozivot.cz, http://twitter.com/pro_zivot

Učitelé, kteří již pracují s výstupy 
projektu Kompetence pro život, jsou 
většinou spokojení. Celkem 97 % 
uvedlo, že výukové materiály budou 
užívat ve své praxi. A přibližně 
stejný počet  učitelů se domnívá, že 
jsou tyto materiály dobré (2/3 
pedagogů si dokonce myslí, že jsou 
velmi dobré).

CO SI MYSLÍ PEDAGOGOVÉ?


	Stránka 1
	Stránka 2
	Stránka 3
	Stránka 4

